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Анотація. Відокремлено і пояснено інституційний, технічний, етичний фактори формування цифрової дові-
ри інвесторів до фінансових даних компаній України. Пояснено прямий вплив XBRL-таксономії на якість фінансової 
звітності. Обґрунтовано шляхи зростання цифрової довіри іноземних користувачів до фінансової звітності малих під-
приємств України. 

Ключові слова: фінансова звітність, бухгалтерські стандарти, цифрова довіра, таксономія, електронний доку-
ментообіг, користувачі фінансової звітності.

Annotation. The institutional, technical, and ethical factors shaping investors’ digital trust in the financial data of 
Ukrainian companies are identified and explained. The direct impact of the XBRL taxonomy on the quality of financial reporting 
is clarified. Pathways for enhancing the digital trust of foreign users in the financial statements of small enterprises in Ukraine are 
substantiated.

Кeywords: financial reporting, accounting standards, digital trust, taxonomy, electronic document flow, users of financial 
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Диджиталізація економіки України супроводжується розвитком цифрової інклюзії малого бізнесу, 
що виражається цифровою трансформацією як бізнес-транзакцій та платежів, так і взаємодії з держав-
ними органами та інституціями. Актуальним запитом є оновлення формату подання фінансової звітнос-
ті малих підприємств України – заміна діючого XML-формату на прогресивний XBRL. Цю необхідність 
зумовлено попитом глобальних ринкових суб’єктів на XBRL-звітність за стандартизованою таксономією, 
бо саме у такий спосіб фінансова звітність стає універсально зрозумілою та прозорою, забезпечує єдиний 
варіант інтерпретації резидентами будь-якої країни, без викривлень через мовні або ментальні відмін-
ності. 

Необхідність, методологію, послідовність впровадження XBRL-звітування за таксономією викладено 
у наукових працях Безкоровайної Л. В., Єфіменко Т. І., Вакун О. В., Онищенко Ю. І., Кулик В. А., Ми-
китюк Н. О., Сисоєвої І. М., Балазюк О. Ю. Їхні розробки сфокусовано на імплементації Таксономії UA 
XBRL МСФЗ, розробленої для України IFRS Foundation та затвердженої МФУ [1]. Поза увагою залишають-
ся інформаційні, фінансові та організаційні бар’єри переходу малих підприємств на XBRL-звітування,  
а також способи їх подолання.

Метою роботи є виявлення шляхів залучення малих підприємств України до звітування за таксоно-
мією XBRL для підвищення цифрової довіри інвесторів та активації транскордонних бізнес-угод.

Поняття «цифрова довіра» (digital trust) уперше науковці почали вживати в англомовних працях 
із менеджменту, ІТ та кібербезпеки на початку 2000-х років [2]. Цифрова довіра уособлює впевненість 
користувачів у надійності, прозорості, етичності цифрових систем, у безпеці сервісів і достовірності да-
них, що сукупно забезпечує економічну та соціальну стабільність. Rawashdeh A. (2025), Kluiters L. (2023), 
Hubaryk O. (2025), Albinson N. (2019), Nesevski K. (2019) досліджували фактори і умови формування циф-
рової довіри у різних категорій ринкових суб’єктів як користувачів цифрових даних. Розробки вчених 
об’єднує висновок, що цифрова довіра учасників ринку є комбінацією економіко-поведінкових очікувань 
і технологічних гарантій. На думку авторів, цифрова довіра інвесторів до фінансової звітності компаній 
формується під впливом взаємодоповнюючих факторів: інституційного (репутація і авторитет організа-
цій – розробників і модераторів таксономій і відповідних бухгалтерських стандартів), технічного (гарантії 
інформаційної безпеки й уніфікованої ідентифікації даних) та етичного (набутий окремою компанією 
імідж щодо легальності та прозорості її діяльності, повноти і правдивості її фінансової звітності). Етич-
ний аспект є особистим здобутком конкретного підприємства, віддзеркаленням його ділової репутації. 
Держава здатна організувати інституційний та технічний базис росту цифрової довіри інвесторів до фі-
нансових даних вітчизняних компаній. Інструментом для цього є впровадження таксономії фінансової 
звітності.

На початку 2000-х рр. Рада з МСФЗ (IASB) розробила таксономію МСФЗ, яку щорічно оновлює  
то вдосконалює. Економічній спільноті надано уніфікований формат електронного подання фінансової 
звітності, складеної відповідно до МСФЗ [3]. Кожна країна отримала можливість адаптувати таксономію 
МСФЗ до державної мови та національної облікової практики і законодавчо визначати коло суб’єктів, які 
звітуватимуть у цьому форматі. Наприклад, у Новій Зеландії діє NZ IFRS XBRL Taxonomy, у Великій Бри-
танії – UK IFRS XBRL. В Україні з 2020 р. затверджено до використання таксономію UA XBRL IFRS, а отже, 
створено систему подання й обробки електронної фінансової звітності, із дотриманням загальноприй-
нятих світовою економічною спільнотою МСФЗ [4]. Підготовлені за UA XBRL IFRS звіти узгоджені з бух-
галтерською методологією ЄС та США, зрозумілі та прозорі для іноземних користувачів. Впровадження 
таксономії за МСФЗ фактично відкрило можливість для інтеграції українського бізнесу до міжнародного 
інформаційного простору, що стало значущим етапом інтеграції України до глобального фінансового 
середовища. 

Законодавчо окреслено коло юридичних осіб, які зобов’язані подавати електронну фінансову звітність  
за UA XBRL IFRS: компанії, які становлять суспільний інтерес, акціонерні товариства, а також суб’єкти госпо-
дарювання, що здійснюють визначені у переліку КМУ види діяльності. Усі інші особи мають право на власний 
розсуд застосовувати таксономію XBRL для звітування. 

Станом на 2025 р. в Україні діє 283,3 тис. комерційних підприємств: 558 великих компаній (0,2% від за-
гальної кількості); 13,9 тис. середніх підприємств (4,9%); решта 269,3 тис. – це малі підприємства (94,9%), які 
забезпечують 9% зайнятості, 13,4% річного випуску продукції, 10,7% річної доданої вартості [5]. При цьому 
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XBRL-звітуванням охоплено лише близько 2% компаній України, які переважно є великими і середніми [6],  
а інші (здебільшого це малі підприємства) фактично закриті до діалогу з транскордонним бізнесом та інвесто-
рами.

З 2013 р. український бізнес переведено на електронну форму звітування. До 2020 р. фінансова звіт-
ність подавалася суцільно у XML-форматі, який лише структурує показники. Користувачі такої звітності 
потребують додаткових пояснень для її інтерпретації, тому XML-формат має виключно внутрішнє при-
значення та не застосовний для міжнародного обміну фінансовими даними без супровідних уточнень  
і перекладів. Натомість можливості XBRL-формату масштабно більші. Технологічно у таксономії XBRL 
структуру, елементи, показники, атрибути фінансової звітності описано лінкбазами, кожна з яких має 
унікальне семантичне значення, та зв’язками між ними. У такий спосіб дані у форматі XBRL є мають од-
нозначне тлумачення, є достовірними та придатними до повністю автоматичного безпомилкового опра-
цювання. 

На відміну від XML, XBRL-звітність є універсальною для інформаційних запитів глобального бізнес-се-
редовища. Це підтверджується використанням таксономій XBRL країнами G20 та транснаціональними кор-
пораціями. XBRL – це міжнародно визнана програмна мова електронної фінансової звітності, яка забезпечує 
транскордонний обмін бізнес-даними між різними програмними продуктами у глобальному економічному 
середовищі. Цей формат отримав значення фундаменту для створення макромасивів структурованих даних 
(Big Data), придатних до швидкісного точного аналізу нейромережами.

З огляду на подані факти, в Україні сформувалася проблема інформаційної закритості сегмента малого 
бізнесу для міжнародної співпраці, причиною якої є застосування застарілого XML-формату підготовки фі-
нансової звітності. Для налагодження діалогу з іноземними партнерами та інвесторами українським малим 
підприємствам необхідно переходити на формування фінансової звітності за таксономією XBRL.

Надавши право вільного обрання складання фінансової звітності за UA XBRL IFRS, держава інститу-
ційно забезпечила та законодавчо відкрила шлях малому бізнесу до активізації інформаційної взаємодії 
з учасниками світового ринку. Але на практиці ця ініціатива не знайшла належного розвитку. Причина 
в обмеженості фінансових і людських ресурсів малих підприємств для переходу від звичних нескладних 
вимог НП(с)БО 25 із супутніми скороченими XML-звітами (форми 1м, 2м / 1мс, 2мс) до нової специфічної 
методології МСФЗ та подання 5 форм повної фінансової звітності. Малі компанії відлякують ризики зна-
чних витрат на впровадження звітування за UA XBRL IFRS, ймовірність помилкової інтерпретації МСФЗ  
і викривлення через це фінансових показників.

Проблема ресурсної обмеженості малого бізнесу в питанні його переводу на XBRL-звітування не є унікаль-
ною для України – із нею стикаються усі країни. Йдучи на зустріч малим компаніям, держави провадять два 
варіанти спрощення організаційно-методичних вимог до звітування за таксономією XBRL. 

Варіант перший вимагає значущих витрат від самої держави – це розробка власної XBRL-таксономії 
для малих підприємств, побудованої на національних бухгалтерських стандартах: наприклад, у Японії – 
J-GAAP for SMEs, у Франції – French GAAP, у Канаді – ASPE. У такий спосіб фінансова звітність малих 
підприємств отримує усі переваги XBRL-формату, стає відкритою для іноземних користувачів, і водно-
час самі підприємства позбавлений складнощів опанування МСФЗ та нових звітних форм. Зберігаються 
звичні спрощені форми фінансової звітності. Отже, держава приймає на себе вирішення проблеми мо-
дернізації формату фінансової звітності своїх резидентів для набуття нею цифрової довіри міжнародної 
бізнес-спільноти. У випадку України описаний варіант означав би розробку власної української таксоно-
мії XBRL за діючими НП(с)БО.

Другий варіант передбачає спрощення методологічного навантаження на малі підприємства. Про-
понується до використання адаптована до країни таксономія за МСФЗ та подання повного комплекту 
електронної фінансової звітності у складі 5 форм [3]. Беручи до уваги обмеженість масштабів діяльності 
та ресурсів малих підприємств IASB у 2012 р. розробила спрощений стандарт «МСФЗ для МСП» (IFRS for 
SMEs), у якому відсутні вимоги щодо розкриття даних, що не мають вирішального значення для малого 
бізнесу. Наприклад, не передбачено розкриття страхових операцій, прибутку на акцію тощо. Звужено  
й методологію обліку – так, витрати на дослідження та розробки не підлягають капіталізації. У підсумку 
обсяг даних у фінансовій звітності за «МСФЗ для МСП» істотно менший – приблизно 300 елементів проти 
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близько 3000, передбачених повними МСФЗ. На відміну від першого, другий варіант вимагає від малого 
підприємництва додаткових витрат, а також фактично робить незатребуваними НП(с)БО, суцільно за-
міняючи їх МСФЗ.

Вочевидь, другий варіант більш економний для держав, тому більш затребуваний. Станом на 2025 р. 86 
країн світу (у тому числі Україна) офіційно прийняли «МСФЗ для МСП» [6]. Імплементація виконується у двох 
формах – як обов’язкова (Болгарія, Словаччина, Литва, Естонія, Словенія) або як добровільна (Чехія, Фінляндія, 
Італія, Данія, Україна). Обов’язкове впровадження «МСФЗ для МСП» зобов’язує малі підприємства формувати 
свою фінансову звітність у XBRL-форматі за таксономією МСФЗ у спрощеному варіанті для МСП. Якщо вико-
ристання «МСФЗ для МСП» є добровільним, зберігається практика подання звітності у застарілому форматі 
XML, як це має місце в Україні.

В умовах воєнного стану українська держава не має вільних ресурсів на розробку та апробацію національ-
ної таксономії фінансової звітності, впровадження якої автоматично зробило би апгрейд якості звітних даних 
усіх суб’єктів господарювання, що обліковують за НП(с)БО. Реальним є варіант переходу від добровільного 
використання «МСФЗ для МСП» до обов’язкового. Це зумовить тимчасові додаткові складнощі та грошове на-
вантаження на малий бізнес, але матиме довгостроковий позитивний ефект. Буде сформовано базис цифрової 
довіри іноземних контрагентів та інвесторів до фінансових даних українських компаній, тобто основу подаль-
шого міжнародного співробітництва.

Таким чином, міжнародна інтеграція малих підприємств України вимагає організації вільного тран-
скордонного обміну бізнес-інформацією, технічним засобом здійснення якого є XBRL-формат фінансо-
вих даних, підготовлених за таксономією МСФЗ. З огляду на світові тенденції цифровізації, видається 
лише питанням часу масштабування XBRL-формату на фінансову звітність усіх суб’єктів господарювання 
України. Тому вбачається за доцільне якнайшвидший перехід до обов’язкового використання «МСФЗ 
для МСП», який забезпечить прозорість фінансової звітності українських малих компаній для іноземних 
користувачів та зростання на цій основі цифрової довіри закордонних бізнес-партнерів та інвесторів. 
Запропонований захід матиме особливу актуальність в умовах повоєнного відновлення та відбудови еко-
номіки України.
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